
彰化縣花壇鄉三春國民小學112學年度公開授課

領域／科目 數學 教學者 呂韋澔

實施年級 六年級 上課時

間

40分鐘

單元名稱 第六單元扇形面積

學習

重點

學習內容 調整後的學習內容

S-6-3圓周率、圓周長、圓面

積、扇形面積：用分割說明圓

面積公式。求扇形弧長與面

積。

S-6-3計算扇形弧長、扇形周長。

學習表現 調整後的學習表現

s-Ⅲ-2認識圓周率的意義，理

解圓面積、圓周長、扇形面積

與弧長之計算方式。

s-Ⅲ-s-Ⅲ-2理解弧長、扇形周長、之計

算方式。

領域核心素養

數-E-A2具備基本的算術操作能力、並能指認基本的形體與相對關係，在日常

生活情境中，用數學表述與解決問題。

數-E-B1具備日常語言與數字及算術符號之間的轉換能力，並能熟練操作日常

使用之度量衡及時間，認識日常經驗中的幾何形體，並以符號表示公式。

學生能力分析 學生 優勢能力 弱勢能力 個別調整

李O臻
(疑似學習

障礙)

1.能獨立計

算整數、小

數加減法。

2.理解圓的

直徑與半徑

關係。

3.上課發表

踴躍。

1.若遇到數字

較大的計算題

目容易沒自

信。

2.對於圓面

積、圓周長的

公式應用較不

熟悉。

3.喜歡不舉手

搶答。

1.只在舉手時

給予關注，避

免不當行為的

發生。

2.適時給予發

言機會。

李O杰
(智能障礙)

1.能完成教

師指定的任

務。

2.給予提示

後能回答出

答案。

1.對於四則運

算與九九乘法

較不熟悉。

2.回覆動機較

低。

1.進行乘、除

法時給予計算

機輔助。

2.寫出正確答

案時給予社會

性增強，增強

上課動機。

3.回答題目時

，給予選項輔

助回應。



陳O皓
(學習障礙)

1.上課態度

積極且踴躍

回答。

1.專注時間較

短。

2.運算時工作

記憶較弱。

1.上課時當老

師的小助手，

增加在課堂上

的專注度。

2.運算時適時

給予口頭提

示。

李O玫
(情障)

1.數學基礎

運算能力

佳。

2.對題意與

概念的理解

佳。

1.上課態度較

消極退縮。

2.對學習有習

得無助感

1.鼓勵其多參

與課程，多回

答問題，並給

予社會增強。

2.提問時拿捏

問題難度，讓

學生能順利回

答。

議題

融入

實質

內涵

無

所融入

之學習

重點

無

教材來源
六上康軒數學課本。

教學設備／

資源 六上康軒數學課本。

學習目標

認知

1.能說出或列出扇形弧長計算方式。

2.能說出扇形周長為兩半徑+一弧長

3.能在教師口頭提示及計算機輔助下計算。

情意

1.能專注於課堂活動。

2.能主動舉手發言。

3.能安靜聆聽他人發言或問話。

技能

1.能完成小數、分數的乘法。

教學活動設計

教學活動內容及實施方式 時間(分) 評量方式 備註



壹、引起動機

一、生活中哪裡出現扇形？

二、舊經驗連結

1.圓形的組成要素(圓心、半徑、直徑、圓周

長）

2.扇形定義：由圓的一弧、兩半徑所圍成的

圖形。

3.複習圓形的周長公式：直徑×3.14
貳、發展活動

一、觀念引導

1.講述周長的概念。

2.引導扇形周長為兩半徑加上弧長。

3.詢問孩子扇形與圓形的關係→引導扇形

為圓形的一部分。

4.以扇形為圓形的一部分的觀念，因而運用

圓形周長公式來計算扇形的弧長→直徑

×3.14×比例

5.提醒孩子計算時需注意扇形周長為兩半

徑加上弧長。

二、題目練習

（一）右圖為1/4張的蔥油餅。弧長約為幾公

分？

講解：

1.圈出題目關鍵字（1/4張、弧長）

2.請學生上台指或畫出弧長是在圖中的何

處。（以顏色標記）

3.弧長公式引導並計算：

(1)強調扇形為圓形的一部分，因此可藉由

圓周長得知弧長。

(2)圓周長公式：直徑×3.14
(3)弧長：圓周長×比例

（二）周長約為幾公分？

講解：

1.圈出題目關鍵字（周長）

2.指出周長是在圖中的何處，需特別提醒周

長為弧長＋兩條半徑（以顏色標記）

3.提醒周長為上題所算出的弧長再加上兩

條半徑。

參、綜合活動

一、試試看練習題：塗色周長為何？

1.確認弧長、圓心角。

2.帶入公式，並提醒周長範圍為何。

二、複習今日重點：

5分鐘

25分鐘

10分鐘

口語評量：

能說出生

活中的扇

形。

實作評量：

能列出扇

形周長算

式。



1.扇形弧長計算方式為直徑×3.14×比例。

2.計算扇形周長時記得加上兩個半徑。


